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ЛИКОВАЊЕНАДСТРВИНАМАВЕЛИКИХЛЕПОТА:
ОХАОТИЧНОЈЕВОКАТИВНОСТИРОМАНА

ПОГОВОРДАВИДААЛБАХАРИЈА

Да вид Ал ба ха ри, По го вор, Ча роб на књи га, Бе о град 2021

По чи та њу књи ге та ко гу сте да је сте шње на ко ри ца ма као окло пом, 
чо ве ку при ву че ном ње ним не мо гу ћим бу ја њем у спо ља шњост, у свет 
ко ји сви си лом при ли ка де ли мо, до ђе, раз у ме се, да је без па у зе, да не 
ка же мо чим пре, из но ва про чи та. Углав ном је то раз ло жан и ис пра ван 
под сти цај у ње му. Пре сну ствар ност нај лак ше је про ва ри ти са ја ким 
за чи ни ма сно ви ђе ња. Ау тор овог тек ста је по сле чи та ња По го во ра Да
ви да Ал ба ха ри ја, јер овај ро ман је сте та и та ква књи га из пр ве ре че ни це, 
ипак од у стао од нео д ло жног дру гог чи та ња – ма кар од оног ком плет ног. 
По го вор је, баш као што су то краљ, др жа ве и су сре ти о ко ји ма го во ри, 
ма ла ле по та, а ма ле ле по те су хи ро ви ти је од ве ли ких, ко је и пој ми мо 
као та кве јер су упа дљи во склад ни је. У ха о тич но сти ле по те ма лих ства ри 
те шко је ужи ва ти по дру ги пут.

Но, Краљ (ина че, име но ван ма лим по чет ним сло вом) ко ји је, услов
но ре че но, глав ни ју нак Ал ба ха ри је вог ро ма на, ако то ни је африч ки 
кон ти нент, фи зич ки и ду хов ни, на ком је ње го ва ми ни ја тур на и не у хва
тљи ва кра ље ви на, уми ре већ у пр вој ре че ни ци. Ме ђу тим, по што ари
сто кра ту ка квим те шко мо же да се за ми сли ије дан мо нарх, на и ме ари
сто кра ту без не по треб них ску по це но сти, за ког је, као вр сном ка зи ва чу, 
ве ро ват но при ча нај ску по це ни ја, ари сто кра ту ко ји је осло бо ђен свих 
ви шко ва, чи та лац се би те шко мо же пред ста ви ти, па га још та квог, не
пред ста вље ног, ви де ти где уми ре од мах, Ал ба ри јев при по ве дач ће, без 
од ла га ња, ру лет оне о би ча ва ња за вр те ти још ја че. Он не ће би ти за у ста
вљен до по след ње стра ни це По го во ра и та кав ће чи та о цу пру жи ти ин тен
зив но, а услед бр зих сме на фо ка ли за то ра, не рет ко за му ће но про ми ца ње 
вре ме на, те ма, мо ти ва и њи ма им пли ци ра них за го нет ки. Ко у при по
вед ну јед на чи ну ро ма на бар с вре ме на на вре ме не увр шћу је слу чај, 
произвољ ност или сти хи ју, осе ти ће чи та ју ћи По го вор не при ја тан на пор 
и не ће у сле де ћем ис ка зу от кри ти и ти хо оду ше вље ње не пред ви ђе ним: 
„Про ла зи ли смо кроз жи вот као ка мен чи ћи не на мер но уда ре ни коњ ским 
ко пи том, вој нич ком чи змом или ба лет ском па ти ком”1.

Сно шај дво је ано ни му са, јед ног Афри кан ца и јед не Евро пљан ке, 
уда ра фил тер свим сли ка ма, сце на ма и си ту а ци ја ма ко је ће се ни за ти. 
Блас фе ми ја огла ше ног цр кве ног зво на у тре нут ку окон ча ва ња „ерот ског 
ма ра то на” сво ди се – да кле не си ро ма ши не го по при ма од го ва ра ју ћу 
ме ру, ме ру до стат но сти – на бол ну иро ни ју, јер зво ном ни шта са крал но 

1 Al ba ha ri, Da vid. Po go vor. Be o grad: Ča rob na knji ga, 2021, str. 29–30.
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ни је на ја вље но. Ис по ста ви ће се да, та ко ђе, иро нич но ко мен та ри сан као 
„ве ли чан стве ни”, су срет Афри кан ца Су леј ма на и Евро пљан ке Ха ни 
за вр ша ва са мо на ван ред ном те ле сном ужит ку ко ји је, ма ко ли ко ван ре
дан био, пре све га, пра жње ње. Па ипак, љу ди на ули ци ри да ју и ур ла ју, 
а Ха ни, као не ко ко је до ма ло час, по сле вр хун ца са об да ре ним љу бав
ни ком ин фан тил но уз ви ки вао сво је име, жа ли за пре ми ну лим Кра љем 
– она га је, по соп стве ном при зна њу, је ди на во ле ла. Не што се у ли ко ви ма 
де ша ва. У ства ри, не што се бит но де ша ва. Шта ка же оста так ро ма на, да 
ли је оно пра жње ње, и ко лек тив но пра жње ње на ули ци, као про чи шће ње 
не га тив них ефе ка та кроз ста ри, на мер но скра ће ни уз вик le roi est mort!, 
ме то ни ми ја за исто риј ски, уни вер зал ни од нос из ме ђу два кон ти нен та?

Суд би на Евро пе би ће ри ко ше ти ра на суд би на Афри ке. Зло ста вљан 
и из ра бљи ван, Цр ни кон ти нент под нео је стру је ха о са ко је ће тек об у зе ти 
Евро пу и, ка ко се мо же оче ки ва ти по сле чи та ња По го во ра, об у зе ће је са
свим. Слу ти се, ме ђу тим, да Евро па по сле то га не ће до би ти но ву шан су, 
као што ју Афри ка, та пра ва чо ве ко ва по стој би на, стал но до би ја. Ак о 
не што мо же мо ре ћи о Кра љу, том фан том ском надли ку у овом ро ма ну, 
том цр ном Аха све ру, то је да је он не на ме тљи ви ве сник овог ис ку ства 
кон стант ног ме ња ња, све до не по бит не смр ти. За ње га, она ни је муч на: 
смрт је од ле пљи ва ње у све тлост, ма да се с пр вим ко ра ком на ње ном тлу 
по кој ник мо ра за те ћи у та ми.

Као надлик, Краљ је у пр вом ре ду сим бол, а као та кав он је све док 
ра за пи ња ња Хри ста, Тор ке ма ди них про го на, осва ја ња и пљач ка ња 
Афри ке, африч ких ре во лу ци ја, али и ни ца ња кон цло го ра по европ ског 
тлу. Хро но топ ко ји му је свој ствен – а што се мо же ре ћи и по во дом дру
гих на ра тив них то ко ва у Ал ба ха ри је вом ро ма ну – увек је ниг ди на, ниг
ди на или пра зни на што оста је по сле се ље ња из епо хе у епо ху, с кон ти
нен та на кон ти нент. Име ко нач ној ниг ди ни је хо тел ска со ба у Ци ри ху. 
Та ко сте рил но, та ко си гур но и ком фор но, ско ро стра шни је од де ла Све те 
Ин кви зи ци је.

Вре ме и про стор се сво јом про из вољ но шћу об ру ша ва ју и на дру ге 
ли ко ве: на сек су ал но али и ми са о но по тент ног Со мал ца Су леј ма на, џан
гри за ву и, по пут Не мач ке из ко је до ла зи, рас по лу ће ну Ха ни Гретл, до бро
ду шног Бон гу, за гле да ног у ису со ли ко хо да ње по во ди Бо ба Мар ли ја, 
или пак жи во пи сног Дра га на, срп ског/ју го сло вен ског зма ја ко ји је увек 
при пра ван за под виг, а уме и да кон ци зно при по ве да о оп шир ној исти ни 
Кра ље вог жи во та, те на фила те ли сту и про фе со ра Ба бо ви ћа са сво јим 
да ле ко се жним пре да ва њи ма на ко ји ма сту ден ти пред не згод ним те ма ма 
мо ра ју да бе же под ка те дру, где је их је по сле те шко на ћи.

У вр тло гу Исто ри је, вр тло же се и ње ни нај ма ње кр ва ви тра го ви – 
опиљ ци кул тур не исто ри је. Ци та ти Сту бли ће вог Фил ма из нај бо љег, но
во та ла сног пе ри о да („са мо ре кла ме и – ди ле ме!”), Елек трич ног ор га зма 
о че тири ма ја ха чи ма Апо ка лип сеу но вом све тлу – сек су, дро ги, на си љу и 
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стра ху – за тим ми ми кри ра ни на слов пе сме но во сад ске гру пе Boyе (до ста! 
до ста! до ста!), осврт на нај о ми ље ни ју сев да лин ку Цу не та Гој ко ви ћа, 
али и на за СФРЈ про бле ма тич не и хи по те тич ке чет нич ке пе сме ко је је 
пе вао у Чи ка гу, као и дру га ре фе рен ци ра на оства ре ња ко ја чи не ову глав
но стру ја шкоал тер на тив ну ме ша ви ну, та ко ђе ће чи та о це на ви кле на 
поп кул тур ни ми ље, на ко ји је – за што да не? – на вик нут и Ал ба ха ри јев 
при по ве дач, до ве сти до бар тов ског ужит ка. Уоп ште, По го вор се до жи
вља ва као бо га та збир ка си ћу шних чи та лач ких ужи та ка.

Та ко сти же мо до идеј ног век то ра овог ро ма на ко ји ви ди мо као са
бир ни ка да је реч о ма њим, вр лу да вим иде ја ма ко јих у ње му не мањ ка. 
Он је ла пи дар но (а ка ко би дру га чи је) ар ти ку ли сан у на зи ву удру же ња 
на из глед ја сних те жњи, пост мо дер ни стич ки ин то ни ра них, про гре сив них 
и, сва ка ко, a la По крет не свр ста них еман ци па тор ских: Ма ло је ле по.

За хва љу ју ћи овој, гра фи ту слич ној есте тич кој и етич кој мак си ми, 
ко ја пред ста вља мно го ви ше од од је ка кон цеп та не свр ста но сти на ко ји 
се Ал ба ха ри за бав но освр ће у По го во ру, африч ки Краљ ни че га и све га 
кон сти ту и ше се као гла сно го вор ник пи то мог од но са пре ма жи во ту и 
ствар но сти, а ко ји би је ди ни, не са мо у по ли тич ким и дру штве ноисто
риј ским раз ме ра ма, мо гао да бу де за лог за ства ра ње дру га чи јег и бо љег 
све та, за лог про ме не ко ја је на ја вље на, па ис пу ште на као мо гућ ност баш 
у ше стој де ка ди про шлог ве ка, на чи јем се по чет ку ор га ни зу ју Не свр ста
ни, усред ко је Афри ка до сти же вр ху нац сво је ан ти ко ло ни јал не бор бе, у 
ко јој Мар ли узи ма ги та ру као ме га фон да би по звао да се уста не и сто ји, 
а у Ју го сла ви ји Дра га на/Dra go na и про фе со ра Ба бо ви ћа, ра ме уз ра ме 
са Па ри зом, Пра гом, а о се вер но а ме рич ким сту дент ским кам пу си ма да 
не го во ри мо, ста са ва ге не ра ци ја ше зде се то сма ша, ко ја ће кроз не ко ли ко 
де це ни ја убр за но опа да ти, та ко да ће се мно ги ње ни при пад ни ци на кра
ју тог су но вра та на ћи на вр ху нео им пе ри јал не ле стви це, исте оне ко ју 
су као ду го ко си и бра да ти мла ди ћи и ду го ко се и ис под па зу ха нео бри
ја не де вој ке у фла нел ко шу ља ма осу ђи ва ли. Краљ, пре ма то ме, оди ста 
је сте бу да ласт са сво јим Кра ље ви ћем и про сја ком као шти вом из мла да
лач ких да на, оди ста је сте на ив ко, ка квим га при по ве дач још с по чет ка 
ви ди. Ма ло је ле по, али Исто ри ја је круг, вир, а по нај ви ше – обруч. 

На зив тај ног удру же ња у По го во ру на не ко ли ко рав ни функ ци о ни ше 
као (по е тич ка) де ви за. У ма ло пре по ме ну том обру чу, сва ко дне ви ца се са 
Исто ри јом укр шта и ко ти у не што но во. Иза Ал ба ха ри је вог Кра ља, иза 
свих кључ них по сту па ка у По го во ру, иза ове књи ге као та ну шног пред
ме та, иза ње не кон ти ну ал но сти (чу ве ни Ал ба ха ри је ви ком пакт ни па сус
ро ман), нај зад иза де ви зе Ма ло је ле по, као да се мо же чу ти чу ве но ми
шље ње Ли о та ра, оног ко ји је на из ма ку сед ме де це ни је про шлог ве ка дао 
ди јаг но зу пост мо дер ног ста ња у до ме ну од но са пре ма ве ли ким на ра ти
ви ма, на ра ти ви ма глав но стру ја шких иде о ло ги ја, прет по ста вља ју ћи им 
ма ле, још по тент не и углав ном не ис тра же не, пи шу ћи да је „ве ли ка при ча 
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[чија је функ ци ја позакоњење] на из ма ку”2, али да „то ни је пре пре ка да 
ми ли јар де при ча, оних ма њих и оних ве ћих, пре ста не тка ти тки во сва
ко днев ног жи во та”3.

Не сто ји ли та ко ствар и ка да је реч о ле по та ма? У Ал ба ха ри је вом 
ро ма ну да, не сум њи во. Фраг мен тар ност не са мо пре до че них до га ђа ја 
не го и ра су тост ли ко ва, ка рак те ра и ак те ра, по сле дич но и ра су тост при
по ве да ња, иза зи вач ки за во де чи та о ца, та ко да он не мо же јед на чи ти свет 
По го во ра ни са при по вед ним пер ме а бил но сти ма у де ли ма То ма са Берн
хар да или То ма са Пин чо на, ни са фар сич но шћу Ба са ри не про зе и ис то
рио граф ских ми сти фи ка ци ја у њој – упр кос то ме што са сви ма њи ма, 
кат кад нео че ки ва но, мо гу да се по вла че па ра ле ле.

Но, ре флек си је о Афри ци, (бе)сми сао кул ту ро ло шких су сти ца ња и 
уз ми ца ња ме ђу ли ко ви ма чи је су сил ни це жи во та рас про стр те по сву да, 
те уза сву иро ни ју про грам ски на зна че на ми си ја по мно го че му, а најма
ње по ње ном на зи ву, не до ре че не ор га ни за ци је Ма ло је ле по, удах њу ју 
Ал ба ха ри је вом ро ма ну ква ли тет ко ји на ди ла зи ху мор не, иро нич не, спо
ра дич но и ци нич не тен ден ци је ко је ће у ње му не ки ту ма чи ис ти ца ти у 
пр ви план. Јер по сле свих лу цид них за па жа ња Кра ља и су лу дих епи зо да 
кроз ко је је про шао са Су леј ма ном, Ха ни и дру ги ма, па и са не по у зда ним 
при по ве да чем ко ји се по вре ме но от кри ва као све док и уче сник до га ђа ја, 
ис каз ма ло је ле по зву чи као од бра на есте ти ке и ети ке ко ја је прог на на 
из су ро во сти или ин ди фе рент но сти пост мо дер ног све та, као – а то је још 
јед на асо ци ја ци ја ми мо оне на Ли о та ра – под на слов еко ном ске сту ди је 
Ма ло је ле по Ерн ста Фри дри ха Шу ма хе ра, а ко ји гла си: еко но ми ја по 
ме ри чо ве ка, то јест у ори ги на лу: as if pe o ple mat te red. Ни је ли то нај ту
жни ји под на слов ика да сро чен?

Са гла сно ово ме, чи та лац осе ћа да се иза Кра ље вог тај ног по кре та 
кри је пре ми кро фи ли ја не го ми кро ма ни ја. Да кле, на овај или онај на чин, 
оп ста је по ве ре ње у ма лог чо ве ка, као у пи то мог по том ка оног ети оп ског 
ау стра ло пи те ку са ком су Евро пља ни мо ра ли на де ну ти сво је име (Лу си). 
У твр дом мра ку ко ји пле те Исто ри ја, та ду пла не га ци ја, „ора ње по пра
зни ни ко ју нам ни шта ви ло оста вља”4, оп ста је ве дри на иза јед не „ал ба ха
ри јев ске за вр зла ме”, ка ко ју је у крат ком но вин ском ко мен та ру По го во ра 
од ре дио Ву ле Жу рић5, до да ју ћи да би На бо ков и Бор хес, ко ји су, та ко ђе, 
за лу та ли на ње го ве стра ни це, стре фио фрас у шу пи кад би слу ша ли 
Цу не та ко ји би за пе вао Ал ба ха ри ја. С том ве дри ном би тре ба ло чи та ти 
пр ви „дик ти ра ни ро ман” у срп ској књи жев но сти, исто доб но се су о ча
ва ју ћи са соп стве ним ру жним и пр ља вим ли цем, ли цем при пад ни ка 

2 JeanFran co is Lyotard. Šta je post mo der na. Kse ni ja Jan čin (prev.). Be o grad: 
Art Press, 1995, str. 27.

3 Исто.
4 Al ba ha ri, Da vid. Po go vor. Be o grad: Ča rob na knji ga, 2021, str. 53.
5 По ли ти ка, су бо та 2. јул 2022, го ди на LXVI, број 12.
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ци ви ли за ци је ко ја је, от ка да је на свом кул тур ном, по ли тич ком и еко
ном ском об зо ру от кри ла Афри ку, тај пр ви ме ђу свим кон ти нен ти ма, 
до след но одр жа ла из ра бљи вач ки од нос пре ма њој.

Мср Ми лан ВУР ДЕ ЉА
аси стент

Уни вер зи тет у Бе о гра ду
Фи ло ло шки фа кул тет

Ка те дра за срп ску књи жев ност 
са ју жно сло вен ским књи жев но сти ма

mi lan.vur de lja93@gmail.com




